

推进政治监督具体化精准化常态化

王洪连

江苏省纪委监委省级机关纪监工委

习近平总书记强调，政治监督是督促全党坚持党中央集中统一领导的有力举措，要在具体化、精准化、常态化上下更大功夫。纪检监察机关要深刻领会习近平总书记关于政治监督的重要论述，坚定不移强化政治监督，保障党中央决策部署和省委工作安排不折不扣落到实处，为全面推进中国式现代化江苏新实践提供坚强有力保障。

坚持“三个突出”，推进政治监督具体明确

政治监督必须从具体任务、具体清单入手，用政治眼光、政治视角审视问题，查找政治判断、政治领悟、政治执行方面的偏差，在具体化上持续用力。

突出扛起“两个维护”重大使命。“两个维护”是政治监督的根本任务，也是纪检监察机关的根本使命和首要职责。要紧紧围绕“两个维护”强化政治监督，着力解决贯彻落实党的路线方针政策和党中央重大决策部署方面存在的偏差、落差和温差，大力破除形式主义、官僚主义，及时发现、着力解决“七个有之”等问题，坚决同违反政治纪律和政治规矩的行为作斗争，切实将拥戴核心、跟随核心、捍卫核心融入血脉、落到行动。

突出保障中国式现代化江苏新实践。当前，我省按照党的二十大战略部署，在中国式现代化江苏新实践的征程上大踏步前行。纪检监察干部要当好新实践的维护者、推动者，围绕我省“走在前、挑大梁、多作贡献”重大责任，将政治监督工作落实落细。要从政治角度看待经济社会发展问题，加强对构建现代化产业体系、扩大有效内需、改善营商环境、建设美丽江苏等重点工作的监督检查，增强履职担当的历史主动和政治自觉，以监督促进治理，以治理效能提升发展动能。

突出压实“一把手”和领导班子政治责任。要加强对主要领导干部和领导班子的监督，进一步明确监督重点、压实监督责任、细化监督措施，督促“头雁效应”和“群雁活力”协同发挥，以整体合力推进干部敢为。推动“一把手”和领导班子在增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”上作表率、打头阵，以有效监督把“关键少数”管住用好，推动落实党委（党组）主体责任、书记第一责任人职责、领导班子成员“一岗双责”，充分发挥各级领导干部的先锋模范和表率引领作用，团结带领广大党员干部有效应对前进道路上的艰难险阻，不断取得新胜利。

坚持“三个紧盯”，推进政治监督精准务实

政治监督要在精准化上靶向发力，及时发现问题，科学分析问题，有效解决问题，切实预防并化解风险，不断推动党组织和党员干部将政治意识、政治规矩、政治纪律、政治责任履行到位。

紧盯重点人和重点事。前移监督关口，通过制度化参加党委（党组）会、民主生活会、行政办公会等，全程了解被监督单位贯彻落实党中央和省委决策部署、执行“三重一大”制度、严守政治纪律和政治规矩等方面的情况，确保问题发现在前、处置在先。制定个性化监督“菜单”，对班子成员进行精准画像，针对不同对象实行“一人一策”，对新任职领导干部早打招呼，对同一岗位长期任职的领导干部常敲警钟，引导班子成员廉洁规范用权。紧盯巡视巡察问题整改、行业领域重点事项，综合运用谈心谈话、实地查看、走访调研等形式，开展专项监督检查，推动被监督单位切实把党中央和省委决策部署扛在肩上、抓在

手里、落到实处。

紧盯重点领域和关键环节。坚持问题导向，以更高标准、更严要求、更细举措，加强对权力集中、资金密集、资源富集部门和行业的廉政风险专项监督检查，强化全流程管控，督促实现分事行权、分岗设权、分级授权，严肃查处政策制定、项目审批、资金划拨等方面发生的违纪违法问题，进一步压缩权力任性的空间和自由裁量的范围。认真摸排梳理被监督单位职能业务、人员编制、工作流程，对相关内容专人负责、动态管理、及时更新，确保底数清楚、数字准确、情况明晰。做实廉政风险防控工作，深入查找违规违纪问题易发多发环节，督促案发单位建立健全相关规章制度，及时堵塞制度上的漏洞隐患，确保监督靶向精准。

紧盯作风顽瘴痼疾和群众急难愁盼。切实履行作风建设重要参与者和监督保障者的双重职责，既从严从实从细抓好自身作风建设，又深入开展不良作风整治行动，以强力监督推动党组织和党员干部持续提能力、改作风。督促管行业必须管作风，全面检视本行业作风建设突出问题，切实做到抓本级、带系统、促整改。围绕党的二十大精神落地落实，深入开展专项监督，坚决整治推诿扯皮不作为、违反规律乱作为、装模作样假作为等形式主义、官僚主义顽瘴痼疾，打通贯彻落实的“最后一公里”。坚持引导和纠正齐向发力，督促采取有力措施解决干部“不敢”背后的不会为、不善为问题，以良好环境促进干部敢为。牢固树立群众观点，聚焦人民群众反映强烈的急难愁盼事项，从严查处虚报冒领、截留私分、吃拿卡要等问题，让群众的获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。

坚持“三个注重”，推进政治监督常态长效

政治监督不可能毕其功于一役，必须保持政治定力，持续落实常态化监督措施。要融入日常、抓在经常，将政治监督贯穿于监督检查、政治巡察、派驻监督、纪巡审联动监督全过程。创新分析研判机制，处理好监督与业务之间的关系，把握好“监督的再监督”定位，在常态化上不断加力。

注重健全动态跟踪机制。进一步健全动态跟踪等制度措施，形成发现问题、追究责任、督查整改的工作闭环。全面规范事前、事中、事后各环节，统一监督口径和工作标准，确保事前监督把牢政治方向、事中监督体现政治标准、事后排查贯彻政治要求。注重早发现、早介入、早提醒，综合运用各种方式，织密监督网络，确保可能造成政治风险的问题都能得到及时有效解决。建立跨部门工作会商和信息互通机制，定期召开联席会议，及时互通相关信息，推动问题整改解决。

注重提升督查检查效能。通过“四不两直”方式，深入开展督查检查，及时发现苗头性、倾向性问题，对于群众反映问题较多的党员干部，及时敲响警钟并跟进监督，切实提高严守政治纪律和政治规矩的自觉性。构建政治监督责任体系，完善“四责协同”机制，推动解决责任落实中的层层递减、虚化空转、协调不畅等问题，增强政治监督的系统性、科学性、实效性。充分用好监督检查成果，将政治风险置于具体环境、具体事件、具体人员中去综合评定、系统研判，找准问题病灶，把准问题脉络，开出治理良方。针对暴露出来的需要重点完善的体制机制问题，要向责任单位下发整改建议书，督促整改落实。

注重发挥问责利器作用。问责是全面从严治党的利器，动员千遍，不如问责一遍。要紧紧围绕坚持党的领导、加强党的建设、全面从严治党、维护党的纪律、推进党风廉政建设和反腐败工作等方面加强政治监督。对于失职失责造成严重后果、人民群众反映强烈、损害党执政基础的，既要追究主体责任、监督责任，更要追究领导责任。以问责倒逼党员领导干部始终将纪律和规矩挺在前面，在用权时多一份敬畏和担当，真正把纪律规矩立起来、严起来，让党纪党规成为带电的“高压线”，不断释放失责必问、问责必严的强烈信号。